

深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神

交流与探索

## 应知应会党纪法规 从严从实贯穿履职

□王芳

《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)是各级党组织和党员干部知纪明纪的必修教材和守纪执纪的行为准则。党中央在全党开展党纪学习教育,学习内容主要是《条例》。政协各级党组织要抓实抓踏实践,始终做到“守纪律、讲规矩、重品行”,切实将党纪学习教育的成效体现在履职尽责全过程各方面。

## 深刻领会修订《条例》的重大意义

修订《条例》是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的需要。党的十八大以来,习近平总书记就加强党的纪律建设发表了系列重要讲话,作出系列重要指示批示,围绕严明党的纪律和规矩提出一系列新思想新观点新论断,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。此次修订《条例》,把习近平同志围绕全面加强党的纪律建设发表的一系列重要论述转化为党规党纪固定下来,充分发挥《条例》对加强纪律建设标本兼治的利器作用,使铁的纪律真正转化为党员干部的日常习惯和自觉遵循。

修订《条例》是推进全面从严治党需要。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,开辟了管党治党新境界,全党面貌焕然一新。但党内部分突出问题尚未得到根本解决。修订《条例》就是依据新时代党

的建设总要求,针对存在的突出问题,把十八大以来党的纪律建设成果以党规党纪的形式固定下来,明确各级组织和广大党员的底线,始终用严明的纪律管党治党。

修订《条例》是强国建设、民族复兴的需要。实现第二个百年奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦,必须用严的纪律作保障。修订《条例》,进一步完善党的各项纪律要求,让广大党员干部强化遵守党纪法规的思想和行动自觉,知行止、令行禁止,为完成新时代新使命新任务提供了纪律保障。

## 认真抓好《条例》的学习贯彻

要抓好学习。政协各级党组织要把学习《条例》作为理论中心组学习、“三会一课”、主题党日等重要内容,组织党员干部反复系统学习,真正熟悉掌握《条例》内容,进一步强化纪律意识和规矩意识,使党的纪律真正印刻于心。

要带头守纪。政协党组、政协机关党组要切实担负起落实好全面从严治党的主体责任,党组书记履行第一责任人职责,其他党组成员履行“一岗双责”职责,每一位党员领导干部都必须以身作则,充分发挥好示范引领作用。

要从严执纪。政协党组和政协机关党组要经常

开展批评和自我批评,特别是要注重用好执纪监督“第一种形态”。政协的党员干部要习惯在受监督约束的环境中工作生活,经得起各种纪律检验,才能更好履职担当。

## 注重结合政协实际融会贯通

学习上要全面系统深入。要把学习《条例》与习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述,以及关于开展好党纪学习教育的重要讲话精神结合起来,与学习党章党规结合起来,与学习法律法规结合起来,努力把纪律、法律转化为高度的自律。

贯彻上要结合政协职能推进。新中国建立以来,全国政协科学制定了《政协章程》《政协工作条例》等。要把学习《条例》同学习贯彻与政协工作相关的章程、条例结合起来,确保把准政协工作职能定位,确保政治协商政治方向正确。

工作上要强化民主监督实效。学习贯彻《条例》,就是要认真履行民主监督职能,用遵规守纪的自觉自律不断提高民主监督实效,在促进问题的有效解决中彰显担当,用参与的广度、协商的密度、建言的精度、监督的力度,助推经济社会高质量发展。

(作者系巫溪县政协党组书记、主席)

## 始终牢记政协之“政”就是政治之“政”

□谭天恩

开展党纪学习教育是党中央从战略大局、发展时局、工作全局出发作出的重大部署,是全党上下继续推进全面从严治党的重要抓手,必须以最严举措、最实步骤、最好状态改造灵魂、升华境界、提升品质,解决各级党员干部对党规党纪不上心、不了解、不掌握的问题。

人民政协作为政治组织、政协机关作为政治机关,要始终牢记政协之“政”就是政治之“政”,旗帜鲜明讲政治是第一位的政治要求,要以实际行动高质量开展好党纪学习教育,确保党纪学习教育取得实效。

自觉逐章逐条学纪,始终念好政治纪律的“紧箍咒”。政治纪律是党的全部纪律的基础,是约束党员干部政治行为的“紧箍咒”。新修订的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)第六章是对违反政治纪律的行为的处分规定,共28条,新增2条,修改12条。这充分展示出坚守政治纪律的重要性、根本性、关键性。作为人民政协的党员干部,要始终牢记政协之“政”就是政治之“政”,政协人首先是“讲政治”的人,要把自己的思想摆进去、工作摆进去、职责摆进去,学懂弄通政治纪律规定,在学纪中“验明正身”,始终做到政治方向不失守、政治立场不失位、政治言论不失语、政治行为不失举。

自觉入脑入心知纪,始终系好政治纪律的“安全带”。

政治纪律是保护党员干部从政安全的“安全带”。党员干部要系好干事履职的“安全带”,就驾驶员上车第一件事就是系好安全带一样重要。新修订的《条例》不断完善政治纪律规矩,对违反政治纪律行为的处分列出负面清单,设置好安全警戒线。作为人民政协的党员干部,要始终牢记人民政协是政治组织、政协机关是政治机关,旗帜鲜明讲政治是第一位的政治要求,对每一条政治纪律规矩都要入脑入心,如影随形,如芒在背、如临深渊。要以党的政治纪律为镜鉴,增强政治意识,提升政治觉悟。要以《条例》为戒尺,让政治纪律明镜高悬,映照政治灵魂,校正思想行为,时刻系牢“安全带”,任何时候任何情况下都不为噪音所扰、不为歪风所惑、不为暗流所动、不为利益所俘。

自觉对标对表明纪,始终戴好政治纪律的“护身符”。新修订的《条例》突出政治纪律和政治规矩,坚持纪严于法、纪在法前、纪法贯通,为全体党员干部划定了政治行为的“高线”、“红线”和“底线”;也是为广大党员干部立规矩、正风气、强免疫,是最好的“护身符”。作为人民政协的党员干部,要明白政治纪律对所有党员干部的行为准则都是一把标尺,对所有党员干部的纪律约束都是一视同仁,对所有党员干部的违

纪违法行为都是一严到底。要时时处处事事用《条例》规定对照,与纪律规矩对标,同自身言行对照,明白能干什么,清楚不能干什么,时刻提醒自己不中戒尺、头顶有利剑、耳旁有警钟,努力增强是非面前的辨别能力、诱惑面前的自控能力、警示面前的醒悟能力,坚定理想信念、不碰纪律规矩红线,守住廉洁自律底线。

自觉见行见效守纪,始终筑好政治纪律的“防火墙”。学纪知纪明纪,最终要落实到守纪上,体现在工作生活的具体行动中,让自觉守纪成为一道坚固的“防火墙”。作为人民政协的党员干部,严守政治纪律和政治规矩的标准是一致的,不因地处边远、职务高低而不同。要把严守政治纪律内化为思想自觉,将政治纪律作为把准方向的“导航仪”,善于从政治层面上看问题,围绕中心大局把握政治因素,推动政协工作落实政治要求。要把严守政治纪律内化为行动自觉,树立正确权力观、政绩观、事业观和工作观,牢记第一身份是党员、第一职责是为党和人民工作。要把严守政治纪律内化为行为习惯,无论是八小时之内,还是八小时之外,始终做到人情事故之中有原则,交友交往之中有政治。

(作者系城口县政协副主席)

## 做到“三个把握” 扎实开展党纪学习教育

□徐文峰

目前党纪学习教育正在全党紧锣密鼓地开展。笔者以为,党纪学习教育是“风向标”、“加油站”、“连心桥”,要聚焦“六项纪律”,修正问题短板,学纪、知纪、明纪、守纪,做到“三个把握”,推动党纪学习教育走深走实、见行见效。

## 把握党纪学习教育的精神实质,在常学常新中孜孜不倦,“碧血丹心献中华”

中国共产党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党,纪律严明是党的光荣传统和独特优势。党面临的形势越复杂,肩负的任务越艰巨,就越要全面从严治党,加强党的纪律教育和纪律建设,越要维护党的团结统一意志、统一行动,步调一致永远前进。

在全党开展党纪学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党纵深发展的重要举措。通过党纪学习教育,共产党人要切实搞清楚党的纪律规矩是什么、弄明白要干什么、不能干什么,进一步培育和践行社会主义核心价值观,树立正确世界观、人生观、价值观,为中华民族伟大复兴敬业奉献。

## 把握党纪学习教育的明确要求,在见筋见骨上笃行不怠,“以规矩成方圆”

习近平总书记强调,纪律是管党治党的“戒尺”,也是党员、干部约束自身行为的标准和遵循。党要管党、全面从严治党,必须全面加强党的纪律建设,用好纪律这把管党治党的“戒尺”。广大党员干部要把纪律规矩挺在前面,严明“六项纪律”。一是将政治纪律作为第

一尺度。把握好政治纪律是最重要、最根本、最关键的纪律。政治纪律,是各级党组织和全体党员在政治立场、政治方向、政治言论、政治行为方面必须遵守的规矩,是牵头管总的纪律,是维护党的团结统一的基本保证。要将政治纪律铭记在心,切实提高政治站位。二是将组织纪律作为第一要求。习近平总书记强调,一个人不管当到多大干部都要有组织纪律性,职位越高组织纪律性应该越强,防微杜渐才能不出问题。组织纪律要求党员个人服从组织,按组织原则办事,而不是以个人为中心。三是将廉洁纪律作为第一操守。坚守廉洁纪律才能出好干部。“木受绳则直,金就砺则利。”坚守“安贫乐道”、“先苦后甜”、“粗茶淡饭足矣”的人生准则。四是将群众纪律作为第一信号。群众纪律是党的先进性的重要体现。群众纪律要求党员干部必须始终保持与人民群众的血肉联系,从群众中来,到群众中去,千方百计为群众排忧解难,问计于民,问需于民。五是将工作纪律作为第一动力。要像红岩英烈一样有“临难毋苟免”的精神,爱岗敬业,常行奉献之举,多积尺寸之功,巴心巴肠、任劳任怨地为党和人民工作。六是将生活纪律作为第一标准。要保持人民公仆本色,明大德、守公德、严私德,慎独慎初慎微慎欲,管好自己的生活圈、朋友圈,清清白白做人、干干净净生活。崇尚科学,破除迷信。始终保持健康的生活方式和交流交往,遵守公序良俗,共同营造和维护社会良好风尚。

## 把握党纪学习教育的目标方向,在向上向善上锲而不舍,“一片冰心在玉壶”

坚定理想信念,挺起“精神脊梁”。理想信念就是共产党人精神之钙,没有理想信念,理想信念不坚定,精神上就会缺钙,就会得“软骨病”。共产党人必须将

理想信念作为第一追求,常补理想之钙,坚定马克思主义信仰,巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,坚定中国特色社会主义和共产主义信念,树立正确的世界观、人生观、价值观,坚守做人做事的道德规范,挺起“精神脊梁”。

提高政治站位,永葆党员初心。中国共产党一经诞生,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。共产党人要像革命先烈一样牢记入党誓词,不忘初心,牢记使命,懂得感恩,继续前进。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为行动指南,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢记“国之大者”,铭记宗旨,永葆初心,引向向上做到自强不息,引向善做到厚德载物,引向向前做到服务人民。

牢记“六项纪律”,自觉接受监督。钢筋好不好,检测其承载力便知道;干部是不是栋梁之才要看其素质和“纯度”是关键。要常怀敬畏之心、珍惜之意,牢记“六项纪律”,随时、自觉接受组织、群众和自己的监督。一是要接受组织的监督。要诚心接受廉政课堂、廉政报告、廉政短信和廉政提示等方面方面的廉政教育,接受好财务审计,充分听取“两代表一委员”的意见。进一步建立效能监察机制,尤其要加强对“一把手”的权力制约,组织开展好领导干部任前廉政谈话、民主生活会、重大事项请示报告等监督与管理,确保权力不偏向、不出格、不越轨,“把权力关进制度的笼子”,真正做到“慎权”。二是要接受群众的监督。要处理好社交圈、朋友圈的关系,以善选友,以德会友,像孟母一样择善而交、择善而从,多与先进模范交朋友,多与普通群众打交道。诚心诚意接受群众的监督,真正做到“慎交”。三是要接受自己的监督。“君子慎其独”。在没有外人监督的情况下很难做到“善其行”,故此,一定要严守做人做事的基本规范,以党的纪律确保“善行”,以自我约束确保“风范”,表里一致,谨慎不苟,真正做到“慎独”。

(作者系梁平区政协秘书长)

## 推行「五算协商法」

## 探寻基层协商民主路径

□吴康轩

安坪镇位于奉节县长江南岸,集农村、山区、库区于一体,是奉节县政协机关定点联系帮扶乡镇。习近平总书记强调,要按照协商于民、协商为民的要求,大力发展基层协商民主,重点在基层群众中开展协商。近年来,奉节县政协积极探索践行基层协商民主,在安坪镇开展试点探索,搭建“黄葛树议事”、三岔委员工作室等平台,在民主协商中用好求根、求方、求和、求差、求导“五种运算”,大力发展和丰富基层协商民主,不断提升乡村治理现代化水平,全面打造“渝事好商量·奉事多协商”基层样本,助力安坪镇成功摘得“全国乡村治理示范镇”金字招牌。

在“商”中求“根”,得出根植群众的新形式。把协商理念播种成全民意识,通过民主协商多维融合,让遇事协商成为潜移默化的全民准则。与村规融合,树立协商理念。制定12个村(社区)村规民约,推行开会读约、入户送约、广播颂约、带头践约、榜上有约等活动,让协商意识和理念在安坪镇落地。与网格融合,构建协商体系。充分用好“1+3+N”基层智治网格体系,每个网格设置1名协商召集人,主动发现矛盾纠纷,及时召集协商会议,并将协商事件流转到“141”平台。截至目前,安坪镇共流转过基层民主协商事件70余件,实现了民主协商“人人入格”。与“四访”融合,丰富协商形式。积极践行“四下基层”要求,细化落实干部走访、教师家访、医生巡访、农技人员走访的“四访”行动,用好协商手段,使其成为安坪镇协商活动的一大特色。

在“商”中求“方”,得出产业发展的新路子。广泛倾听民意,汇聚民智,用一产业助推一方发展,更好惠民生、解民困。聚焦“户户有业”,商出“产业干什么”。召开院坝会、群众会共同商讨,充分发挥群众智慧、经验,全面掌握适宜干什么、资源有哪些、优势在何处、市场怎么样、问题在哪里等情况,构建“主导产业+集体产业+个性产业”的发展体系。聚焦“万众创业”,商出“产业谁来干”。通过协商会议,明确谁能干、谁愿干,全面推动农业产业“微招商”“微培育”,经过村民推荐,群众认可,将一批外地产业带头人引进来,把一批本地大户扶起来,全镇实现137个新型农业经营主体发展脐橙、粮油等364户种养大户。聚焦“技术兴业”,商出“产业怎么干”。针对产业发展中的管理、技术和营销难题,全镇召开田间技术协商会22场次,让农户与企业、大户面对面协商,及时破解31个技术方面难题。

在“商”中求“和”,得出和谐乡里的新氛围。推行家事务家庭会、邻里事院坝会、集体事网格会、村级事群众会四级协商法,科学引导“依次发言”“举手说话”的协商流程和会风,2023年该镇群众满意度上升到全县第6名。集体的事一起定。对村级“三重一大”等事务严格履行村民代表集体商议,践行“四评议两公开”“一事一议”,推动村级事务全过程监督,全环节参与,将小微权力置于阳光下,村级事务置于理解中。矛盾的事坐下谈。2023年以来,该镇共召开矛盾调解家庭会23场次,邻里纠纷院坝会32场次,矛盾纠纷得到有效化解,实现了化阻力为动力。争议的事大家评。分网格搜集群众矛盾,对群众不理解的事、不平衡的事、不满意的事进行清单化管理,照单协商,通过场所说理和正向引导,让“不平衡”变成“不存在”,“不满意”变成“不怪谁”,“不能理解”变成“不好意思”,让干部被理解,群众被尊重。

在“商”中求“差”,得出差异管理的新机制。针对长期困扰基层事务管理中的一些共性问题,精准研判、分类施策、量身定制,通过协商形成集体公约,构建一系列长效管理机制。垃圾收费差异化。针对辖区垃圾清运业务承包给海岳社区集体经济组织一事,分村召开群众会进行充分协商,向居民群众讲清收取垃圾管理费作为承包费用来源,在争取群众支持的同时,研究按比例减平、费用全免等差异性收取办法。红白理事差异化。依托红白理事协会,建立相关队伍,定期开展协商,集体承诺不参与无事酒,协商制定红白喜事酒席标准,构建了相对和谐文明的乡村空间。管水用水差异化。成立管水协会,每处水源推选1名管水员,在有条件的地方统一安装水表,以节水为导向,按用水量差异化收取管理维修费,确保人人有水吃、时时有水用。

在“商”中求“导”,得出文明新风尚。持续开展新时代文明实践,推动乡村移风易俗,让“有话好好说”成为新时代文明实践的重要导向。商选身边榜样,争做文明人。通过院坝会初商、群众大会终审,定期评选优秀党员、最美婆媳、最美乡贤、道德模范、致富能手等“身边榜样”60余名,典型事迹轮流亮相“安坪新视界·安坪榜样”平台。商选志愿活动,争干文明事。开展清洁河道、打扫街道、服务老人、照顾儿童、接送病人、抗旱送水、交通劝导等志愿活动120余场次,让文明事感染文明人,让文明人干好文明事。商选最美庭院,争建文明村。持续开展美丽庭院创建评选活动,全面提升农村人居环境,用积分引导群众打扫好院内外、爱护公共卫生等,通过“院坝会+群众会”两级商选,评出“最美庭院”58户。

(作者系奉节县政协党组书记、主席)